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CONHECIMENTOS BASICOS

Leia o Texto | abaixo, para responder as questdes de 1 a
6.

Texto |

A noticia de que foi demolida a igrejinha de Santa Ifigénia
me fez voltar ao passado e pensar na histéria da sua
construgao, que talvez nem toda a gente conhega hoje.

Quem a fez foi uma antiga escrava, Maria Velha (como
era conhecida), em pagamento de promessa. Prometeu
construir a capela com o fruto de seu trabalho e de donativos, e
assim aconteceu. Ignoro quando comegou e quais sdo 0s
detalhes, mas penso que foi tarefa da maior parte da vida, com
migalhas acumuladas num esforgo duro de cada dia.

Lembro da construgdo ja na fase final, que caminhava
devagar, porque o dinheiro ia pingando aos poucos, destilado
pelo esforgo da boa velhinha. Ela passava semanalmente pelas
casas a fim de apanhar retalhos de pano, que sobravam das
costuras e que as senhoras guardavam para lhe dar. Subia da
casa onde morava, na rua hoje denominada Belo Horizonte, e
vinha vindo, de porta em porta, recebida com estima e carinho.
Ja estava no fim da vida, creio que na casa dos 80. Era entédo
fragil e curva, sempre arrimada a um bastao polido pelo contato
de tantos anos, trazendo com dificuldade nas costas o saco
onde punha os retalhos com que fazia colchas, para vendé-las e
angariar recursos que iam alimentar a construgdo. Sei que
também fazia doces e quem sabe mais coisas, separando o
minimo para as necessidades e aplicando o mais na realizagédo
de seu grande objetivo.

Se ndo me engano, a consagragéo foi ali por 1927, talvez
no Natal, com festa de congadeiros e mogambiques, pois ela
era Rainha Conga. As pessoas gradas compareceram e o padre
rezou a primeira missa. Ouvi contar que entdo Maria Velha teve
um momento de extraordinaria plenitude, improvisou uma
espécie de alocucdo entrecortada, dizendo que ali estavam os
brancos, os ricos, os importantes, mas quem fizera aquela obra
de Deus fora ela, pobre, negra e antiga escrava. Depois,
recolheu-se a apagada humildade, enquanto os foguetes
pipocavam em contraponto festivo com as caixas dos congos e
0s bumbos dos mogambiqueiros.

A meu ver, Maria Velha deu um alto exemplo de fidelidade
as crengas, respeito a prépria consciéncia e tenacidade na
realizacdo de um ideal. A integridade com que cumpriu 0 seu
compromisso intimo deve ser encarada em fungéo da pobreza e
desqualificagdo social que a caracterizavam, pois s6 assim é

possivel avaliar a sua justa dimensdo. Com efeito, se é louvavel

e nobre o fato de uma pessoa abastada praticar atos de
generosidade e desprendimento, que a privam quando muito do
supérfluo, o que dizer de quem se priva do necessario para
realizar uma obra que n&o vai trazer qualquer vantagem
material ou projecdo de fama, e corresponde apenas ao império
da convicgao?

A vida consagrada de Maria Velha ilustra bem um dos
lados mais belos dos brasileiros de origem africana, que,
vilipendiados, privados de liberdade, humilhados pela proépria
natureza da sua condigdo, souberam nao obstante ensinar aos
seus senhores o que valem a dedicagéo e a retiddo moral. Os
escravos nao apenas construiram o Brasil com o seu trabalho,
mas legaram qualidades humanas que um preconceito obtuso

em vao procura negar.

CANDIDO, Antonio. “Duas heroinas” (A vanguarda, Cassia/MG,
10/6/1984). Texto com adaptagdes. In: Textos de Intervengéao /
Antonio Candido; selecao apresentacao e notas de Vinicius
Dantas. S&o Paulo: Duas Cidades; Ed.34, 2002. (Colegéo
Espirito Critico).

1. Levando em consideracdo o texto como um todo e as
orientagdes da prescricdo gramatical no que se refere a
textos escritos na modalidade padrdo da Lingua
Portuguesa, assinale a alternativa correta.

(A) A expressdo “lgnoro”, utilizada no 2° paragrafo,
compde uma cadeia de sentido com construgdes
posteriores do texto, como “creio que na casa dos
80" (3° paragrafo) e “Se ndo me engano” (4°
paragrafo), todas elas reveladoras de uma esperada
imprecisao do autor, dado estar relatando memoérias
antigas.

(B) O pronome relativo “que”, utilizado no ultimo trecho
do 1° paragrafo, pode ser substituido, sem que
ocorra desvio a prescricdo gramatical ou prejuizo
semantico, por “a qual”’, visto que manteria correta
relacdo de sentido e de concordancia com seu
referente “constru¢ao”.

(C) Em “Prometeu construir a capela com o fruto de seu
trabalho e de donativos”, a substituicdo da segunda
ocorréncia da preposicao “de” pela preposicao “com”
nao representaria nenhum prejuizo seméantico para o
texto nem alteraria efetivamente as relagbes
sintaticas da frase.

(D) No 1° paragrafo, seria opcional o uso de uma virgula
apos “Santa Ifigénia”, sem que isso alterasse o
sentido ou a corregdo gramatical do trecho; ja a
virgula apés “construgdo” justifica-se devido ao
carater explicativo da oragdo adjetiva que a sucede,
por isso a opgao de tira-la implicaria alteragdo no
sentido original da frase.

(E) No 2° paragrafo, em “Prometeu construir a_capela”,
a substituicdo do termo sublinhado por um pronome
obliquo atono geraria a construgcdo “Prometeu
construi-la”. Conforme as regras vigentes de
acentuagao, o uso do acento em “construi-la” se da
pelo mesmo motivo que o presente em palavras
como “fazé-la” ou “levanta-la”.
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Levando em consideragao o terceiro paragrafo do texto e
as orientagdes da prescrigdo gramatical no que se refere a
textos escritos na modalidade padrdao da Lingua
Portuguesa, assinale a alternativa correta.

(A) Em “Lembro da construgdo ja na fase final”, ha uma
construgao coloquial do ponto de vista da regéncia,
que pode adequar-se a modalidade padrdo escrita
com o uso do verbo ‘lembrar” em sua forma
pronominal (Lembro-me da construgao).

(B) Em “Era entdo fragil e curva”, o termo destacado
assume um valor adverbial, referindo-se a época em
que Maria Preta havia, conforme o restante da frase,
assumido determinadas caracteristicas fisicas.
Assim, uma constru¢do semanticamente equivalente
ao trecho seria “Era, desse modo, fragil e curva”.

(C) Em “aplicando o mais na realizacdo de seu grande
objetivo”, o termo destacado é um advérbio de
intensidade, equivalendo em sentido ao destacado
nesta frase: Passou a trabalhar mais no novo
emprego.

(D) Nos trechos: “Ela passava semanalmente pelas
casas”, “Subia da casa onde morava”’ e “trazendo
com dificuldade nas costas o saco onde punha os
retalhos”, todas as expressdes destacadas
expressam a mesma circunstancia: a de movimento.

(E) Nos trechos: “a fim de apanhar retalhos de pano” e
“‘que iam alimentar a_construcédo”, a substituigéo
dos termos destacados pelo pronome obliquo teria
como resultado as seguintes expressdes,
adequadas a corregao gramatical: “a fim de apanhar-
Ihes” e “que lhe iam alimentar”.

Levando em consideragdo o raciocinio construido no
quinto paragrafo pelo autor do texto, assinale a alternativa
correta.

(A) A pergunta do autor revela sua duvida para tirar
conclusdes a respeito da comparagéo entre os atos
generosos de pessoas abastadas e os de pessoas
como Maria Velha.

(B) Os atos de generosidade de uma pessoa abastada
implicam, para ela, a privacdo de aspectos
essenciais a sua vida.

(C) Para o autor do texto, a nobreza da atitude de Maria
Velha ndo pode ser equiparada aos atos altruistas
de uma pessoa abastada.

(D) O autor enxerga diferengca entre as pessoas que
realizam uma obra a qual ndo lhe trara vantagem
material ou projecdo de fama e aquelas que o fazem
em consonancia com suas convicgoes.

(E) A finalidade do raciocinio construido pelo autor &
apontar que as virtudes de uma pessoa independem
de sua posigao social.

Levando em consideragdo o quarto paragrafo do texto e
as orientagdes da prescricdo gramatical no que se refere a
textos escritos na modalidade padrdao da Lingua
Portuguesa, assinale a alternativa correta.

(A) Na expressdo: “Pessoas gradas”, no segundo
periodo, o] adjetivo destacado significa
“agradecidas”, referindo-se, portanto, ao sentimento
das pessoas diante do resultado da luta de Maria
Velha.

(B) No trecho: “Depois, recolheu-se a apagada
humildade”, a omissdo do acento indicativo de crase
seria gramaticalmente possivel, entretanto implicaria
uma alteragédo no sentido original da frase.

(C) E opcional o uso da virgula apés “Se ndo me
engano”, assim como seria opcional esse uso antes
da conjungdo “€” em “As pessoas gradas
compareceram e o padre rezou a primeira missa”.

(D) As acdes representadas pelos verbos destacados
em “Maria Velha teve um momento” e “ali estavam
os brancos” possuem, respectivamente, uma relagao
de anterioridade e de concomitdncia com a
representada pelo verbo “fazer” em “quem fizera
aquela obra de Deus fora ela”.

(E) O trecho “recolheu-se a apagada humildade” esta na
voz passiva sintética. Sua transposi¢do para a voz
passiva analitica (‘a apagada humildade foi
recolhida”) ndo implicaria prejuizo semantico para o
texto.

Levando em consideragao o ultimo paragrafo do texto e as
orientagdes da prescrigdo gramatical no que se refere a
textos escritos na modalidade padrdo da Lingua
Portuguesa, assinale a alternativa correta.

(A) Pelo contexto, percebe-se que “consagrada”
significa “digna de aclamacgao”, e “vilipendiados” é

» o«

sindnimo de “esforgados”, “persistentes”.

(B) No trecho: “souberam ndo obstante ensinar aos
seus senhores (...)", a expressao destacada pode
ser substituida por “enfim”, sem prejuizo para o
sentido original do trecho.

(C) No ultimo periodo do texto, a conjuncédo adversativa
“mas” pode ser substituida, sem prejuizo para o
sentido original do trecho, por “entretanto”.

(D) No trecho: “ensinar aos seus senhores o que valem
a dedicagdo e a retiddo moral’, a prescricdo
gramatical condena a flexdo do verbo destacado no
singular.

(E) No ultimo periodo do texto, acrescentar “nos” como
complemento do verbo “legar” (“mas nos legaram
qualidades humanas”) seria gramaticalmente
aceitavel e manteria a coeréncia com o sentido que
a frase original assume no contexto.
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Leia o Texto Il abaixo, para responder as questdes de 6 a
10.

Texto Il

A negacdo do racismo, uma hipocrisia que durante
décadas orientou o discurso oficial brasileiro, apenas serviu
para aprofundar ainda mais as desigualdades e impedir que o
Estado e a sociedade atuassem de forma a enfrentar o
problema.

Todos os indicadores sociais atestam que recaem sobre a
parcela negra dos brasileiros inUmeras mazelas sociais e toda
sorte de violéncia e violagdo de direitos. As desigualdades e
discriminagdes de natureza racial sdo evidentes no cotidiano e
comprovadas por variadas estatisticas. Cite-se como exemplo a
renda dos brancos, que costuma ser o dobro da renda dos
negros, relacéo esta que tem se mantido estavel ao longo do
tempo.

Embora ha décadas o Movimento Negro brasileiro,
sindicatos, universidades e setores progressistas denunciem o
racismo e proponham politicas para sua superagao, o Governo
Federal ndo havia assumido uma politica nacional articulada e
continua para a promogao da igualdade racial.

A despeito de o sistema juridico outorgar um conjunto de
leis que se ocupem da igualdade nos direitos individuais e
politicos (de que seria exemplo a liberdade religiosa), dos
direitos sociais, direito educacional, direitos culturais, entre
outros, as estatisticas indicam que tais direitos estdo longe de
serem eficazes, pelo que cabe ao Governo Federal -
observados os limites institucionais do Poder Executivo —
envidar esforcos no sentido de assegurar eficacia aqueles
direitos.

Para tornar eficazes os direitos, o Estado tem que redefinir
o seu papel no que se refere a prestagdo dos servigos publicos,
de forma a ampliar sua intervengédo nos dominios das relagbes
intersubjetivas e privadas, buscando traduzir a igualdade formal
em igualdade de oportunidades e tratamento.

Dai a necessidade de uma intervengao estatal, norteada
pelos principios da transversalidade, da participagdo e da
descentralizagdo, que seja capaz de tornar iguais as
oportunidades, impulsionando de modo especial aquele
segmento que ha cinco séculos trabalha para edificar este pais,
mas que continua sendo o alvo predileto de toda sorte de
mazelas, discriminacdes, ofensas a direitos e violéncia pura e

simples, material e simbdlica.

BRASIL. Secretaria Especial de Politicas da Promogao da
Igualdade Racial. Politica Nacional de Promogao da Igualdade
Racial. Texto com adaptagdes. SEPPIR, 2003. 14 p. Disponivel em
<http://www.seppir.gov.br/publicacoes/pnpir.pdf>. Acesso em
15/06/2013.

Comparando os textos | e Il, assinale a alternativa correta.

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

Ambos tangem a questado do preconceito racial no
Brasil, mas o texto | é mais imparcial, devido a
utilizacdo mais eloquente dos recursos expressivos
da lingua.

Ambos os textos trazem uma preocupacdo com a
urgéncia da intervengdo do Estado para se combater
o descaso sofrido pelos negros no Brasil, desde a
época da escravidao.

Em ambos os textos, ha um predominio da narragéo,
apesar de eles demonstrarem claramente um ponto
de vista acerca da condigdo do negro no Brasil.

No texto Il, a construgdo do raciocinio se da de
forma mais racional e objetiva, ao passo que no
texto | o autor da maior vazéo a sua subjetividade.

No texto Il, ha o objetivo de apresentar o tema sem a
inser¢cao de opinido, caracteristica propria de textos
oficiais como esse; ndo é o que ocorre no texto |, em
que o autor aponta claramente sua opinido no ultimo
paragrafo do texto.

Levando em consideragdo os dois paragrafos iniciais do
texto e as orientagdes da prescricdo gramatical no que se
refere a textos escritos na modalidade padrdo da Lingua
Portuguesa, assinale a alternativa correta.

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

No 1° paragrafo, a virgula apés “discurso oficial
brasileiro” pode ser substituida pela conjungéo

aditiva “e”, sem que isso represente prejuizo para o
sentido ou para a organizagéo sintatica da frase.

No 1° paragrafo, o uso do termo “Estado” com inicial
mailscula representa uma norma exclusiva dos
documentos oficiais, no caso de ele se referir a ideia
de “nagdo” ou “governo”.

O trecho que inicia o 2° paragrafo pode ser
substituido por “Todos os indicadores sociais
atestam recairem sobre a parcela negra dos
brasileiros inlUmeras mazelas sociais”, sem que isso
represente prejuizo para o sentido ou para a
correcao gramatical da frase.

No final do 2° paragrafo, no fragmento “que costuma
ser o dobro da renda dos negros’, o trecho
destacado pode ser substituido, de modo a evitar
uma repeticdo de termos, por “que costuma ser o
dobro dos negros”, o que manteria a corregdo
gramatical e o sentido da frase.

No final do 2° paragrafo, a estabilidade mencionada
em “tem se mantido estavel ao longo do tempo”
refere-se a um abrandamento da desigualdade racial
anteriormente citada no paragrafo.

Ministério das Cidades — 203 — Economista (Classe A, Padrao I)



Assinale a alternativa que apresenta a melhor reescritura
do terceiro paragrafo segundo as orientagbes da
prescricdo gramatical no que se refere a textos escritos na
modalidade padrdo da Lingua Portuguesa, preservando o
sentido que assume no texto.

(A) Por mais que o Governo Federal ndo havia
assumido uma politica nacional articulada e continua
para a promoc¢ao da igualdade racial, ha décadas o
Movimento Negro brasileiro, sindicatos,
universidades e setores progressistas denunciam o
racismo e propdem politicas para sua superagao.

(B) Na medida em que ha décadas o Movimento Negro
brasileiro, sindicatos, universidades e setores
progressistas denunciam o racismo e propdéem
politicas para sua superagdo, o Governo Federal
nao havia assumido uma politica nacional articulada
e continua para a promogéao da igualdade racial.

(C) O Governo Federal ndo havia assumido uma politica
nacional articulada e continua para a promogéo da
igualdade racial, tanto que ha décadas o Movimento
Negro brasileiro, sindicatos, universidades e setores
progressistas denunciam o racismo e propdem
politicas para sua superagéo.

(D) O Governo Federal ndo havia assumido uma politica
nacional articulada e continua para a promogéo da
igualdade racial, apesar de ha décadas o Movimento
Negro brasileiro, sindicatos, universidades e setores
progressistas denunciarem o racismo e proporem
politicas para sua superagéo.

(E) Ha décadas o Movimento Negro brasileiro,
sindicatos, universidades e setores progressistas
denunciam o racismo e propéem politicas para sua
superagdo; o Governo Federal ndo havia, pois,
assumido uma politica nacional articulada e continua
para a promogéao da igualdade racial.

10.

Levando em consideragao os dois ultimos paragrafos e as
orientagdes da prescrigdo gramatical no que se refere a
textos escritos na modalidade padrdao da Lingua
Portuguesa, assinale a alternativa correta.

(A) Sendo retirados os acentos graficos das palavras
“Dai”, “pais” e “publico”, dar-se-ia origem a trés
novas palavras existentes na Lingua Portuguesa,
mas de sentidos diferentes.

(B) Em “descentralizagdo”, o prefixo “des-” possui o
mesmo significado que o existente nos prefixos dos
termos “transversalidade” e “intersubjetivas”.

(C) Como em “intersubjetivas”, observa-se nos termos
“interrelagdo” e “intercontinental” uma adequacao as
convengdes ortograficas vigentes.

(D) No trecho: “ofensas a direitos” & necessaria a
utilizagdo de acento grave indicativo de crase (a), ja

“n

que o substantivo “ofensas” rege preposigao “a”.

(E) Em “que seja capaz de tornar iguais”, o termo
destacado refere-se a “principios”, citado no
fragmento anterior.

Levando em consideragdo o quarto paragrafo do texto e
as orientagdes da prescrigdo gramatical no que se refere a
textos escritos na modalidade padrdao da Lingua
Portuguesa, assinale a alternativa correta.

(A) A expressdao “A despeito de” introduz, nesse
paragrafo, uma ideia de causa e consequéncia, que
também seria exercida se essa expressao fosse
substituida por “Por conta de”.

(B) O trecho “(de que seria exemplo a liberdade
religiosa)” pode ser reescrito como “(cujo exemplo
seria a liberdade religiosa)”’, sem que haja prejuizo
para o sentido ou para a corregao gramatical.

(C) A conexao estabelecida por “pelo que” pode também
ser realizada, dispensando outras alteragbes, pelo
conectivo “onde”, sem que haja prejuizo para o
sentido ou para a corregdo gramatical.

(D) No trecho: “estatisticas indicam que tais direitos
estdo longe de serem eficazes”, a expressao
destacada pode ser substituida por “estes”, sem que
haja prejuizo para o sentido ou para a corregédo
gramatical.

(E) Em “A despeito de o sistema juridico outorgar”, ha
uma construgdo condenada em textos escritos na
modalidade padrdo da lingua; a recomendagéo,
nesse caso, € realizar a contragdo entre a
preposicéo e o artigo (“do”).

11.

Quanto as opgdes de recuperagao do sistema operacional
Windows (verséo 7), marque V para verdadeiro ou F para
falso e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta.

() A opcdo “Reparo de Inicializagdo” corrige
determinados problemas, como arquivos do sistema
ausentes ou danificados, que podem impedir o
Windows de ser iniciado corretamente.

() A opcdo “Restauracdo do Sistema” restaura os
arquivos do sistema do computador para um ponto
anterior no tempo, sem afetar os arquivos, como
e-mail, documentos ou fotos.

() A opgédo “Recuperagdo da imagem do sistema” cria
uma imagem do sistema, ou seja, trata-se de um
backup personalizado da particdo que contém o
Windows sem incluir programas e dados do usuario,
como documentos, imagens e musicas.

() A opgdo “Prompt de comando” permite executar
operagbes relacionadas a recuperagcdo e outras
ferramentas de linha de comando, a fim de
diagnosticar e solucionar problemas.

(A) FIVIVIV
(B) FIFIFIF
(C) FIFIVIF
(D) VIVIFIV
(E) VIFIVIV
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12.

Assinale a alternativa que apresenta o recurso mantido no
ambiente Microsoft Office PowerPoint 2013.

A) Equation Editor.

(

(B) Reproduzir animagdes.

(C) Organizador de Clipes da Microsoft.

(D) Visualizador para o PowerPoint 2013.

(E) O formato padrao de midia para video € o .wmv e

para audio é o .wma.

16.

Correlacione as pragas virtuais (Coluna A) com as agdes
adequadas para evitar infecgdo dos computadores
(Coluna B) e, em seguida, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

Coluna A Coluna B
Deve-se cancelar a instalacdo de
software gratuito que exige a
1. Spyware | () instalagdo de outros “programas”

como parte do programa desejado.

Nao se deve clicar em links de URL
em programas de mensagens
instantdneas, a menos que sejam
esperados e de origem conhecida.

Phishing | ()

Ndo se deve fornecer informagbes
) confidenciais por e-mail ou por
mensagens instantaneas.

Spam (

Somente devem ser transferidos

Malware | () 4rquivos de origem conhecida.

(A) 1/2/3/4
(B) 1/3/2/4
(C) 2/3/4/1
(D) 3/4/1/2
(E) 4/1/2/3

17.

Herculano, Raimundo e Eduardo sdo irm&os e compraram
uma propriedade no valor de R$800.000,00. Herculano
entrou com R$400.000,00, Raimundo com R$300.000,00
e Eduardo com R$100.000,00. Algum tempo depois,
venderam a propriedade por R$1.200.000,00. Portanto é
correto afirmar que cabe a Raimundo a quantia de

(A) R$450.000,00.
(B) R$480.000,00.
(C) R$500.000,00.
(D) R$550.000,00.
(E) R$580.000,00.

13. Considerando o ambiente Microsoft Office Excel 2013,
correlacione as colunas e, em seguida, assinale a
alternativa que apresenta a sequéncia correta.

Clique em: Para:

1. Inserir () Congelar painéis.

2. Pagina Inicial ( ) Criar tabelas, graficos e

hiperlinks.

3. Férmulas () Localizar dados nas células.

4. Exibicao () Encontrar funcgdes.

(A) 1/2/3/4

(B) 1/3/2/4

(C) 2/3/4/1

(D) 3/4/1/2

(E) 4/1/2/3

14. Com relagdo as redes de computadores, assinale a
alternativa correta.

(A) HTTP é um protocolo simples, do tipo solicitagdo-
resposta, que roda sobre o TCP.

(B) O dunico jeito de um navegador entrar em contato
com um servidor & estabelecer uma conexdo TCP
para a porta 80 na maquina servidora.

(C) O sucesso do buscador Google € que ele considera
como o melhor parametro para classificar a
importancia de uma pagina o numero de vezes que
a palavra-chave buscada é repetida nela.

(D) HTML é uma linguagem de programagdo para a
Internet.

(E) Ataques de negagdo de servigo ocorrem quando o
atacante (cracker, hacker) invade o site atacado e
substitui o contetdo original por outro.

15. Assinale a alternativa que apresenta um comando que

nao faz parte da lista de comandos do sistema

operacional Linux.

(A) Alinha de comando "date” — Exibe e edita a data e a
hora atuais do sistema.

(B) A linha de comando “Isusb” — Lista informagdes
sobre os barramentos USB do computador e sobre
os dispositivos a eles conectados.

(C) Alinha de comando "chmod” — Altera as permissdes
de acesso de arquivos e diretorios.

(D) A linha de comando “locate” — Pesquisa em uma
base de dados de nomes de arquivos por nomes
que satisfagam um determinado padrao.

(E) Alinha de comando "svchost” — Comando de host do
Linux.

18.

Observe a lei de formagéo de duas sequéncias.

18) O primeiro termo é escolhido aleatoriamente; todos
0s outros sao obtidos calculando a metade do termo
anterior menos 2.

28) O primeiro termo é escolhido aleatoriamente; todos
0s outros sao obtidos calculando o dobro do termo
anterior mais 4.

Suponha que as duas sequéncias tenham o primeiro
termo igual a 60. O produto entre o 4° termo da 12
sequéncia e 0 4° termo da 22 sequéncia é

(A) 0.
(B) 128.
(C) 1.008.
(D) 2.032.
(E) 4.080.
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19.

Cinco rapazes — Zito, Beto, Fred, Giba e Kaka — sao
jogadores profissionais. Um deles joga basquete, o outro
joga voélei, o outro futebol, o outro hoquei e o outro joga
handebol. Tém-se as seguintes informacdes:

I esses jogadores atuam nos EUA, na Espanha, na
Inglaterra, na Italia e na Franga.

Il.  Zito ndo atua na Franga e nem joga volei.

lll.  Kaka joga handebol e atua na Espanha.

IV. o jogador que atua nos EUA joga volei e ndo é Fred.
V. o jogador de hoquei ndo é Giba.

VI. Fred ndo atua na Inglaterra e ndo joga hdquei.

VIl. o jogador de futebol atua na Inglaterra e ndo é Giba.
VIIl. o jogador de basquete, que ndo é Zito, atua na Italia.

Com base nessas informagdes, € correto afirmar que o
jogador que atua na Inglaterra e o jogador de basquete
séo, respectivamente,

(A) Zito e Fred.
(B) Beto e Fred.
(C) Zito e Giba.
(D) Beto e Giba.
(E) Zito e Beto.

22. Lais tem trés gatos: um persa, um siamés e um angora.

Um dos gatos se chama Bolinha, o outro se chama Elly, e

o outro se chama Mingau. Tém-se as seguintes

informacoes:

. ou o gato persa se chama Bolinha, ou o angora se
chama Bolinha.

Il.  ou o persa se chama Elly, ou o siamés se chama
Mingau.

lll.  ou o angora se chama Mingau, ou o siamés se
chama Mingau.

IV. ou o siamés se chama Elly, ou o angora se chama
Elly.

Portanto os nomes dos gatos persa, siamés e angora sao,

respectivamente,

(A) Mingau, Elly e Bolinha.

(B) Elly, Mingau e Bolinha.

(C) Bolinha, Elly e Mingau.

(D) Elly, Bolinha e Mingau.

(E) Bolinha, Mingau e Elly.

23. A respeito do provimento, de acordo com a Lei n°

8.112/1990, analise as assertivas abaixo.

l. A promogdo nao interrompe o tempo de exercicio,

20. Dado o nimero complexo z = 2+ 4i, o valor de 23 é X e ;
: P ’ que é contado no novo posicionamento na carreira a
partir da data de publicacdo de ato que promover o
(A) 88-16i. servidor.
(B) —88-32i. Il. O servidor que deva ter exercicio em outro municipio
c %8 _ 16 em razao de ter sido removido, redistribuido,
(€) -88-16i. requisitado, cedido ou posto em exercicio provisorio
(D) —88+16i. terd, no minimo, 10 (dez) e, no maximo, 30 (trinta)
E 88 4+ 32 dias de prazo contados da publicagdo do ato, para a
(E) -88+32i. retomada do efetivo desempenho das atribuigées do
cargo, incluido nesse prazo o tempo necessario para
o deslocamento para a nova sede.
21. Trés irmdos pretendem comprar um computador. Da . - e a .
1 1 Ill. O servidor em estagio probatdrio ndo podera exercer
quantia necesséria, Silvia possui —, Juliana possui — e cargos de provimento em comissdo ou fungdes de
5 direcdo, chefia ou assessoramento no 6rgdo ou
Renato possui R$324,00, porém ainda faltam 28% do entidade de lotagéo, e somente podera ser cedido a
valor. Logo, é correto afirmar que o computador custa outro 6rgdo ou entidade para ocupar cargos de
Natureza Especial.
(A) R$1.000,00. IV. Reintegracdo é o retorno a atividade de servidor
(B) R$1.100,00. aposentado.
(C) R$1.200,00. . i
E correto o que se afirma em
(D) R$1.300,00.
(E) R$1.400,00. (A) lell, apenas.
(B) IlelV,apenas.
(C) IlllelV, apenas.
(D) Il elll, apenas.
(E) L llelV, apenas.
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24. Sobre as vantagens dos servidores publicos, assinale a
alternativa incorreta.

(A)

Além do vencimento, poderao ser pagas ao servidor
as seguintes vantagens: indenizagdes; gratificacdes
e adicionais.

As gratificagbes e os adicionais ndo podem
incorporar-se ao vencimento ou provento.

As vantagens pecuniarias ndo serdo computadas,
nem acumuladas para efeito de concessdo de
quaisquer outros acréscimos pecuniarios ulteriores,
sob 0 mesmo titulo ou idéntico fundamento.

Constituem indenizagcdes ao servidor:
custo, diarias, transporte e auxilio-moradia.

ajuda de

Além do vencimento e das vantagens previstas na
Lei n° 8.112/1990, serdo deferidos aos servidores:
adicional pelo exercicio de atividades insalubres,
perigosas ou penosas e gratificagdo por encargo de
CUrso Ou Concurso.

25. Sobre as responsabilidades do servidor publico, segundo
a Lei n®8.112/1990, assinale a alternativa correta.

A responsabilidade civil decorre de ato omissivo ou
comissivo, doloso ou culposo, que resulte em
prejuizo ao erario ou a terceiros.

A obrigacdo de reparar o dano estende-se aos
sucessores e contra eles sera executada, até o limite
do valor da heranga recebida.

As sangbes civis, penais e administrativas né&o
poderdao cumular-se, sob risco de duplicidade de
penalidade ao servidor.

A responsabilidade administrativa do servidor sera
afastada no caso de absolvigdo criminal que negue a
existéncia do fato ou sua autoria, bem como quando
se der por insuficiéncia de provas.

E correto o que se afirma em

I, apenas.

Il, apenas.

Il e IV, apenas.
Il e lll, apenas.
| e ll, apenas.

26.

Com relagdo a Lei de Improbidade Administrativa, n°
8.429/1992, assinale a alternativa incorreta.

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

Aquele que exerce ftransitoriamente ou sem
remuneragao, mandato, cargo, emprego ou fungéo
publica ndo é considerado agente publico para os
fins desta lei.

Os atos de improbidade praticados por qualquer
agente publico, servidor ou ndo, contra a
administragdo direta, indireta ou fundacional de
qualquer dos Poderes da Unido, dos Estados, do
Distrito Federal, dos Municipios, de Territorio, de
empresa incorporada ao patrimdnio publico ou de
entidade para cuja criagdo ou custeio o erario haja
concorrido ou concorra com mais de 50% (cinquenta
por cento) do patriménio ou da receita anual, serdo
punidos na forma desta lei.

No caso de enriquecimento ilicito, perdera o agente
publico ou terceiro beneficiario os bens ou valores
acrescidos ao seu patriménio.

Constitui ato de improbidade administrativa que
importa enriquecimento ilicito, adquirir, para si ou
para outrem, no exercicio de mandato, cargo,
emprego ou fungdo publica, bens de qualquer
natureza cujo valor seja desproporcional a evolugéo
do patriménio ou a renda do agente publico.

Quando o ato de improbidade causar lesdo ao
patriménio publico ou ensejar enriquecimento ilicito,
cabera a autoridade administrativa responsavel pelo
inquérito representar ao Ministério Publico, para a
indisponibilidade dos bens do indiciado.

27.

O processo administrativo é

regulado pela Lei n°

9.784/1999, que prevé o seguinte:

os atos administrativos deverdo ser motivados, com
indicagdo dos fatos e dos fundamentos juridicos,
quando neguem, limitem ou afetem direitos ou
interesses.

a desisténcia ou renuncia do interessado, quanto ao
processo administrativo, prejudicara o]
prosseguimento do processo, ndo podendo a
Administragdo nele prosseguir sob pretexto algum.

a Administragdo deve anular seus préprios atos,
quando eivados de vicio de legalidade, e pode
revoga-los por motivo de conveniéncia ou
oportunidade, respeitados os direitos adquiridos.

o direito de a Administracdo anular os atos
administrativos de que decorram efeitos favoraveis
para os destinatarios decai em 10 anos, contados da
data em que foram praticados, salvo comprovada
ma-fé.

E correto o que esta contido em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

| e ll, apenas.

Il e lll, apenas.

I, I e IV, apenas.
I e lll, apenas.

Il e IV, apenas.
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28. Sobre os recursos em sede de processo administrativo, de 31. A respeito do Poder de Policia, analise as assertivas
acordo com a Lei n° 9.784/1999, assinale a alternativa abaixo.

correta.

. E o conjunto de atribuicdes concedidas a

(A) Nao cabe recurso em processo administrativo, Administragdo para disciplinar e restringir, em favor
sendo em face de razdes de legalidade. do interesse publico adequado, direitos e liberdades

(B) O recurso sera dirigido & autoridade que proferiu a individuais.
decisdo, a qual, se ndo a reconsiderar no prazo de 1. Restringe o exercicio de atividades ilicitas, do
dez dias, o indeferira. mesmo modo que a policia judiciaria.

(C) Ainterposicédo de recurso administrativo depende de lll.  Consistem em manifestacdes do Poder de Policia: a
caucgéo. licenga, que é ato administrativo vinculado pelo qual

(D) Se o recorrente alegar que a decisdo administrativa o poder publico, verificando que o interessado
contraria enunciado da simula vinculante, cabera a atendeu a todas as exigéncias legais, possibilita-lhe
autoridade prolatora da decisdo impugnada, se nao a (rjezllzagao (tjel at|V|d§de~s _ou de Iatps rpaterlals’,
a reconsiderar, explicitar, antes de encaminhar o vedados sem lal apreciacao; e a autorizagao que e
recurso a autoridade superior, as razdes da ato adrr_nr)lstratlvo dlscr|0|onar|oeprecgr!o, pelo qual
aplicabilidade ou inaplicabilidade da sumula, at'Agrr(ljmlstragao consente no exercicio de certa
conforme o caso. atividade.

(E) O recurso administrativo tramitara no maximo por v. :Entre _as sangoes decorregte? d.o~Podgr de APOIlC'a
duas instancias administrativas, salvo disposi¢éo emos. ~ apreensao € deslruicao de  generos
legal diversa. alimenticios deteriorados, apreensdo de armas e

instrumentos usados na caga e pesca proibidas,
guinchamento de veiculos, multas, fechamento de
. estabelecimentos, embargo de obra, demolicao de
29. “E entidade dotada de personalidade juridica de direito obra. 9 ¢
privado, com patrimdnio proprio e capital exclusivo da

Unido, criada por lei para a exploragdo de atividade E ¢ fi

econdmica que o Governo seja levado a exercer por forca correto o que se atirma em

de contingéncia ou de conveniéncia administrativa,

podendo revestir-se de qualquer das formas admitidas em (A) lell, apenas.

direito. E pessoa juridica da administragdo indireta”. O (B) lll eV, apenas.

enunciado diz respeito a

(C) L llelll, apenas.

(A) sociedade de economia mista. (D) I, liTe 1V, apenas.

(B) autarquia. (E) I, llelV, apenas.

(C) empresa publica.

(D) fundag&o publica. 32. Com relacdo aos atos da Administracdo decorrentes da

(E) agéncia reguladora. Lei n°® 8.666/1993, assinale a alternativa correta.

(A) Cabe recurso, no prazo de 15 dias a contar da
30. “Consiste no ato administrativo da competéncia exclusiva intimag&o do ato ou da lavratura da ata, no caso de
do Chefe do executivo, s6 podendo ser editado pelo julgamento das propostas.

Presidente da Repl]blicah, Qovernngres e Rrefeitos e (B) Dos atos da Administragdo nZo cabem

tantp pode conter abrangéncia genérica, r'evefs'tlndo.-se de representacao.

carater normativo, como pode ter alcance individualizado”. . . 5

A descrigao acima refere-se ao(a) (C) Cabe pedido de reconsideragdo no caso de

anulacdo ou revogacéao da licitagdo, no prazo de 5
= dias.

(A) resolucéo.

B) d ¢ (D) Interposto, o recurso sera comunicado aos demais

ecreto. licitantes, que poderdo impugna-lo no prazo de 5

(C) portaria. dias.

(D) despacho. (E) O recurso sera dirigido a mesma autoridade que

(E) alvara. praticou o ato, a qual podera reconsiderar sua

decisao, no prazo de 10 dias.
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33. Sobre a licitagdo, de acordo com a Lei n° 8.666/1993, é
correto afirmar que

l. subordinam-se ao regime desta lei, além dos 6rgaos
da administracdo direta, os fundos especiais, as
autarquias, as fundagdes publicas, as empresas
publicas, as sociedades de economia mista e
demais entidades controladas direta ou
indiretamente pela Unido, Estados, Distrito Federal e
Municipios.

Il. a licitagdo destina-se a garantir a observancia do
principio constitucional da isonomia, a selegcdo da
proposta mais vantajosa para a Administracdo e a
promogao do desenvolvimento nacional sustentavel
e sera processada e julgada em estrita conformidade
com os principios basicos da legalidade, da
impessoalidade, da moralidade, da igualdade, da
publicidade, da probidade administrativa, da
vinculagdo ao instrumento convocatério, do
julgamento objetivo e dos que Ihes s&o correlatos.

lll. é vedado aos agentes publicos estabelecer
tratamento diferenciado de natureza comercial, legal,
trabalhista, previdenciaria ou qualquer outra, entre
empresas brasileiras e estrangeiras, inclusive no que
se refere a moeda, modalidade e local de
pagamentos, mesmo quando envolvidos
financiamentos de agéncias internacionais,
observadas as ressalvas da lei.

IV. em igualdade de condigbes, como critério de
desempate, sera assegurada preferéncia,
sucessivamente, aos idosos, as micro e pequenas
empresas nacionais e aos bens e servigos
produzidos no Pais.

E correto o que esta contido em

(A) lell, apenas.

(B) I, 1l elll, apenas.
(C) Il elll, apenas.
(D) I, I e IV, apenas.
(E) lelV, apenas.

34. A respeito da dispensa de licitagdo, € correto afirmar,
segundo a Lei n° 8.666/1993, que

¢é dispensavel a licitagdo quando houver inviabilidade
de competicao.

é dispensavel a licitagdo para contratacdo de
profissional de qualquer setor artistico, diretamente
ou através de empresario exclusivo, desde que
consagrado pela critica especializada ou pela
opinido publica.

dispensa-se a licitagdo para a aquisi¢cao, por pessoa
juridica de direito publico interno, de bens
produzidos ou servigos prestados por 6rgao ou
entidade que integre a Administragdo Publica e que
tenha sido criado para esse fim especifico em data
anterior a vigéncia da referida lei, desde que o prego
contratado seja compativel com o praticado no
mercado.

é dispensavel a licitagdo para a compra ou locagao
de imovel destinado ao atendimento das finalidades
precipuas da Administracédo, cujas necessidades de
instalagéo e localizagao condicionem a sua escolha,
desde que o prego seja compativel com o valor de
mercado, segundo avaliagéo prévia.

E correto o que esta contido em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

| e ll, apenas.
Il e IV, apenas.
I e lll, apenas.

I eIV, apenas.
Il e IV, apenas.

35.

Sobre os direitos e garantias fundamentais, conforme
artigo 5° da Constituigdo Federal, analise as assertivas
abaixo.

A lei ndo prejudicara o direito adquirido, o ato
juridico perfeito e a coisa julgada.

A lei considerara crimes inafiangaveis e insuscetiveis
de graca ou anistia a pratica da tortura, o trafico
ilicito de entorpecentes e drogas afins, o terrorismo e
o homicidio doloso ou culposo, por eles
respondendo os mandantes, os executores e os que,
podendo evita-los, omitirem-se.

Constitui crime inafiangavel e imprescritivel a acao
de grupos armados, civis ou militares, contra a
ordem constitucional e o Estado Democratico.

Nenhuma pena passara da pessoa do condenado,
eis que é personalissima, ndo podendo a obrigagdo
de reparar o dano estender-se aos sucessores.

E correto o que se afirma em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

I e lll, apenas.

Il e lll, apenas.
lll e IV, apenas.

| e IV, apenas.

I, I e 1V, apenas.
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36.

Sobre os direitos e garantias constitucionais, de acordo

com a Constituigdo Federal,

assinale a alternativa

incorreta.

(A)

(B)

Ninguém seréa considerado culpado até o transito em
julgado de sentenca penal condenatéria.

O civilmente identificado ndo sera submetido a
identificagdo criminal, salvo nas hipéteses previstas
em lei.

Serd admitida agdo privada nos crimes de acgéo
publica se esta nao for intentada no prazo legal.

A lei s6 podera restringir a publicidade dos atos
processuais quando a defesa da intimidade ou o
interesse social o exigirem.

Ninguém sera preso sendo por ordem escrita e
fundamentada de autoridade judiciaria ou policial
competentes, salvo nos casos de transgressao
militar ou crime propriamente militar, definidos em
lei.

37.

Sobre o instituto da intervengdo, de acordo com a
Constituicdo Federal, analise as assertivas abaixo.

A Unido podera intervir nos Estados ou no Distrito
Federal para reorganizar as finangas da unidade da
federagdo que suspender o pagamento da divida
fundada por mais de dois anos consecutivos, salvo
motivo de forga maior.

O Estado intervird em seus Municipios, e a Unido
nos Municipios localizados em Territério Federal,
quando nao tiver sido aplicado o minimo exigido da
receita municipal na manutencgéo e desenvolvimento
do ensino e nas agdes e servigos publicos de saude.

A decretagdo da intervengao dependera, no caso de
desobediéncia a ordem ou decisdo judiciaria, de
requisicdo do Congresso Nacional.

O decreto de intervengdo, que especificara a
amplitude, o prazo e as condigbes de execugado e
que, se couber, nomeara o interventor, sera
submetido a apreciagdo da Presidéncia da
Republica ou do Governador do Estado, no prazo de
vinte e quatro horas.

E correto o que se afirma em

| e ll, apenas.

Il e lll, apenas.
Il e IV, apenas.
I e IV, apenas.

I e lll, apenas.

38. A Constituicdo Federal prevé que o Poder Executivo é
exercido pelo Presidente da Republica, auxiliado pelos
Ministros de Estado e, ainda, que

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

sera considerado eleito Presidente o candidato que,
registrado por partido politico, obtiver a maioria
absoluta de votos, computados os em branco e os
nulos.

se nenhum candidato alcangar maioria absoluta na
primeira votagdo, far-se-a nova eleicdo em até 30
dias apos a proclamagao do resultado, concorrendo
todos os candidatos e considerando-se eleito aquele
que obtiver a maioria dos votos validos.

se, antes de realizado o segundo turno, ocorrer
morte, desisténcia ou impedimento legal de
candidato, convocar-se-a o vice do mais votado.

se, decorridos 10 dias da data fixada para a posse, 0
Presidente ou o Vice-Presidente, salvo motivo de
forca maior, ndo tiver assumido o cargo, este sera
declarado vago.

em caso de impedimento do Presidente e do Vice-
Presidente, ou vacancia dos respectivos cargos,
serdo sucessivamente chamados ao exercicio da
Presidéncia o Presidente do Senado Federal, o da
Camara dos Deputados e o do Supremo Tribunal
Federal.

39.

A respeito da tributagcdo, conforme dispée a Constituicdo
Federal, analise as assertivas abaixo.

A Unido, os Estados, o Distrito Federal e os
Municipios poderéo instituir taxas, em razdo do
exercicio do poder de policia ou pela utilizagao,
efetiva ou potencial, de servigos publicos especificos
e divisiveis, prestados ao contribuinte ou postos a
sua disposigdo, sendo que essas poderao ter a base
de calculo propria de impostos.

Sempre que possivel, os impostos terdo carater
pessoal e serdo graduados segundo a capacidade
econOmica do contribuinte, facultado a
administragao tributaria, especialmente para conferir
efetividade a esses objetivos, identificar, respeitados
os direitos individuais e nos termos da lei, o
patrimbnio, os rendimentos e as atividades
econdmicas do contribuinte.

Cabe a lei complementar regular as limitagdes
constitucionais ao poder de tributar.

Competem a Unido, em Territério Federal, os
impostos estaduais e, se o Territorio ndo for dividido
em Municipios, cumulativamente, os impostos
municipais; ao Distrito Federal cabem os impostos
municipais.

E correto o que se afirma em

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

| e ll, apenas.

Il e lll, apenas.

Il e IV, apenas.
I, lll e IV, apenas.
I, lll e IV, apenas.
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40.

Sobre o Sistema Tributario Nacional, assinale a alternativa
incorreta.

(A) A Unido, mediante Medida Proviséria, podera
instituir empréstimos compulsérios para atender a
despesas extraordinarias, decorrentes de
calamidade publica, de guerra externa ou sua
iminéncia.

(B) Os Municipios e o Distrito Federal poderado instituir
contribuigdo, na forma das respectivas leis, para o
custeio do servigo de iluminagéo publica, observado
o disposto no artigo 150, incisos | e Il da
Constituicao Federal.

(C) Sem prejuizo de outras garantias asseguradas ao
contribuinte, € vedado a Unido, aos Estados, ao
Distrito Federal e aos Municipios estabelecer
limitagcdes ao trafego de pessoas ou bens, por meio
de tributos interestaduais ou intermunicipais,
ressalvada a cobranga de pedagio pela utilizagdo de
vias conservadas pelo Poder Publico.

(D) A lei podera atribuir a sujeito passivo de obrigagao
tributaria a condigédo de responsavel pelo pagamento
de imposto ou contribuicdo, cujo fato gerador deva
ocorrer posteriormente, assegurada a imediata e
preferencial restituicdo da quantia paga, caso nao se
realize o fato gerador presumido.

(E) E vedado & Unido instituir tributo que ndo seja
uniforme em todo o territério nacional ou que
implique distincdo ou preferéncia em relagdo a
Estado, ao Distrito Federal ou a Municipio, em
detrimento de outro, admitida a concessao de
incentivos fiscais destinados a promover o equilibrio
do desenvolvimento socioecondémico entre as
diferentes regides do Pais.

43.

Assinale a alternativa que apresenta os principais
impostos por nivel de governo, considerando os ultimos
dados de arrecadacéo pela Receita Federal.

(A) Federal: Imposto de Renda; Estadual: IPVA;
Municipal: I1SS.

(B) Federal: IPI; Estadual: IPVA; Municipal: ITBI.

(C) Federal: IOF; Estadual: ICMS; Municipal: IPTU.

(D) Federal: Imposto de Renda; Estadual: ICMS;
Municipal: ISS.

(E) Federal: IPI; Estadual: ICMS; Municipal: ISS.

41.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Assinale a alternativa que melhor apresenta a divisdo
atual da arrecadacgéo tributaria brasileira entre os trés
niveis de governo (entendida como a arrecadacao prépria
de impostos e contribuigbes, ndo incluidas as
transferéncias entre os niveis de governo).

(A) Uniao: 50%; Estados: 25%; Municipios: 25%.
(B) Uniao: 35%; Estados: 50%; Municipios: 15%.
(C) Unido: 70%; Estados: 25%; Municipios: 5%.

(D) Unido: 40%; Estados: 35%; Municipios: 25%.
(E) Unido: 60%; Estados: 30%; Municipios: 10%.

44.

A quebra do banco de investimentos Lehman Brothers
significou  um agravamento na crise financeira
internacional e mudou drasticamente o cenario da
economia brasileira no ultimo trimestre de 2008. Uma das
consequéncias da piora das condigbes da crise
internacional foi a redugcdo da oferta de dolares para
empresas e instituicdes financeiras brasileiras. O Banco
Central do Brasil (BCB) tomou, ainda em 2008 e nos
primeiros meses de 2009, uma série de medidas, entre as
quais estava(m)

. a oferta de swap cambial
financeiras.

para instituicbes
Il.  os empréstimos em moeda estrangeira concedidos

pelo BCB, com utilizagdo das reservas internacionais
através de leildes para as instituigdes financeiras.

lll.  a redugdo do prazo para que as instituicbes
financeiras vendessem seus ativos em dodlares e
internalizassem os recursos no Brasil.

E correto o que esta contido em

(A) |, apenas.
(B) I, apenas.
(C) I, apenas.

(D) Ilell, apenas.
(E) [lelll, apenas.

42.

Assinale a alternativa que melhor apresenta a apuragao
mais recente da divisdo de receitas tributarias disponiveis
entre os diversos niveis de governo (incluidas as
transferéncias obrigatorias).

(A) Uniao: 35%; Estados: 50%; Municipios: 15%.
(B) Uniao: 50%; Estados: 15%; Municipios: 35%.
(C) Unido: 70%; Estados: 25%; Municipios: 5%.

(D) Uniao: 55%; Estados: 25%; Municipios: 20%.
(E) Uniao: 35%; Estados: 35%; Municipios: 30%.

45.

Assinale a alternativa que melhor reflete a atual
composicao da divida publica federal por indexador.

(A) Prefixado: 40%; indice de pregos: 35%; cambio: 5%;
taxa flutuante: 20%.

(B) Prefixado: 30%; indice de precos: 20%; cémbio:
15%; taxa flutuante: 35%.

(C) Prefixado: 20%; indice de pregos:
15%; taxa flutuante: 50%.

(D) Prefixado: 20%; indice de precos: 40%; cémbio:
10%; taxa flutuante: 30%.

(E) Prefixado: 50%; indice de pregos:
10%; taxa flutuante: 15%.

15%; cambio:

25%; cambio:
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46. Com relagao a divida publica liquida federal calculada pelo 49. Sobre a taxa de juros, analise as assertivas abaixo.

Banco Central do Brasil, analise as assertivas abaixo.

. . A taxa de juros real ex post é definida pela

l. E calculada excluindo os ativos financeiros do setor expectativa de inflagao.
publico localizados no exterior. IIl. A taxa de juros real ex ante é definida pela inflagio

. Inclui a base monetaria. corrente.

Ill.  N&o inclui créditos e débitos da Petrobras e da Ill. A taxa de juros nominal depende das expectativas
Eletrobras. de inflagao.

E correto o que se afirma em E correto o que se afirma em

(A) |, apenas. (A) |, apenas.

(B) I, apenas. (B) I, apenas.

(C) Ilell, apenas. (C) I, apenas.

(D) Il elll, apenas. (D) Il elll, apenas.

(E) Lllelll (E) [lelll, apenas.

47. Sobre o modelo de crescimento de longo prazo de Solow, 50. Sobre a Lei Complementar n° 101/2000, conhecida como
analise as assertivas abaixo. Lei de Responsabilidade Fiscal, analise as assertivas
abaixo.

l. A taxa de poupanca determina o estoque de capital
e, por conseguinte, seu produto. l. Determina a parcela de investimentos a ser

Il. O crescimento econdmico sustentado ndo é executada pelo Poder Executivo.
determinado, por si s6, por uma taxa elevada de Il.  Estabeleceu, entre outros dispositivos, limites para
poupanga. os gastos com pessoal.

Ill. O crescimento populacional é relevante para a lll.  Criou a obrigatoriedade da elaboragdo do Plano
determinagéo do padrao de vida no longo prazo. Plurianual em todas as esferas de governo.

E correto o que se afirma em E correto o que se afirma em

(A) |, apenas. (A) |, apenas.

(B) I, apenas. (B) I, apenas.

(C) lell apenas. (C) Ill, apenas.

(D) Il elll, apenas. (D) 1l elll, apenas.

(E) L llelll. (E) Ilelll, apenas.

48. Sobre a Necess:idade de Finar)ciamenFo_ do Setor Publ?co, 51. Na balanca comercial de 2011 e 2012, houve um(a)

que é uma medida do superavit ou déficit do setor publico,

analise as assertivas abaixo. l. redugdo no saldo comercial em 2012 em relagdo ao

ano anterior.

l. Pode ser calculada a partir da variagdo do estoque da I dUca rtacs de b 2012
divida publica liquida em determinado periodo, através ) rel ueao 2%31 1expo agoes de bens em em
da metodologia conhecida como “abaixo da linha”. relacao a :

1. Na metodologia “acima da linha’ ndo sdo 1. aulme~nto 2(())1 1valor das importagbes em 2012 em
consideradas as despesas com os gastos de custeio. relacao a :

Ill.  Pode ser calculada plelg diferengg entre receitas e E correto o que esta contido em
despesas do setor publico, a partir da metodologia
conhecida como “acima da linha”.

(A) |, apenas.
E correto o que se afirma em (B) I, apenas.
(C) Ilell, apenas.

(A) 1, apenas. (D) Ielll, apenas.

(B) I, apenas. (E) Il e lll, apenas.

(C) Ilell, apenas.

(D) lelll, apenas.

(E) Il elll, apenas.
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52. Sobre as contas externas brasileiras, analise as assertivas
abaixo.

I A conta “financeira e capital” em 2012 foi positiva,
mas foi menor do que o déficit de transacgbes
correntes.

Il. O resultado da conta de transagdes correntes foi
negativo em 2012, principalmente gragas ao
resultado da conta de servigos.

lll. O investimento direto estrangeiro deixou de ser a
principal fonte de financiamento do balanco de
pagamento, sendo substituido pelo investimento
estrangeiro em titulos de renda fixa.

E correto o que se afirma em

(A) |, apenas.

(B) I, apenas.

(C) I, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) Il elll, apenas.

53. Com relagdo ao modelo keynesiano simples, analise as
assertivas abaixo.

. Um aumento da propensao a consumir provoca uma
elevacao da renda de equilibrio, mantidos os demais
fatores constantes.

II.  Um aumento no déficit publico ndo alterara o nivel
de renda, mantidos os demais fatores constantes.

.  Um aumento do superavit na balanga comercial,
mantidos os demais fatores constantes, tem um
efeito similar ao do aumento do investimento do
ponto de vista de determinacdo da renda de
equilibrio.

E correto o que se afirma em

(A) |, apenas.

(B) I, apenas.

(C) 1, apenas.

(D) lelll, apenas.

(E) Il elll, apenas.

54. Sobre a curva LM no modelo IS/ LM, analise as assertivas

abaixo.

l. A inclinagéo da curva é negativa.

IIl.  Quanto maior a elasticidade de demanda da moeda
em relagéo aos juros (em valores absolutos), menor
ainclinagao da curva LM.

. Um aumento no estoque de moeda determinado
exogenamente provoca um deslocamento da curva
para a direita.

E correto o que se afirma em

(A) |, apenas.

(B) I, apenas.

(C) 1, apenas.
(D) lell, apenas.
(E) Il elll, apenas.

55. Sobre a curva IS no modelo IS/ LM, analise as assertivas
abaixo.

. O aumento nos gastos do governo provoca um
deslocamento da curva IS para a direita.

Il. A reducgdo nos impostos provoca um deslocamento
da curva para a esquerda.

Ill. A melhoria na expectativa de lucratividade dos
investimentos provoca um deslocamento da curva
para a esquerda.

E correto o que se afirma em

(A) |, apenas.

(B) I, apenas.

(C) I, apenas.

(D) Ilell, apenas.

(E) [lelll, apenas.

56. Com relacdo a demanda de moeda, marque V para
verdadeiro ou F para falso e, em seguida, assinale a
alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() A demanda de moeda, para os classicos, ndo
contemplava o motivo precaugéo.

() A principal diferenga entre a teoria classica e a teoria
keynesiana é o motivo especulagao.

( ) A teoria classica ndo admite a retengdo de moeda
como um comportamento racional.

(A) V/IFIF

(B) F/VIF

(C) F/FIV

(D) VIVIF

(E) V/IFIV

57. Sobre o modelo classico de determinagcdo da renda,

analise as assertivas abaixo.

. Um aumento de gastos do governo,
independentemente da forma como for financiado,
provocara inflagao.

Il. ~ Um aumento nos gastos do governo ird elevar o
nivel de demanda agregada.

. Um corte na aliquota marginal de imposto de renda
provoca uma queda no nivel de pregos.

E correto o que se afirma em

(A) |, apenas.
(B) I, apenas.
(C) I, apenas.

(D) Iell, apenas.
(E) [lelll, apenas.
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58. Sobre as divergéncias entre keynesianos e monetaristas a 61. Com relagado a primeira fase do Plano Real (1994-1998),
respeito da curva de Phillips, analise as assertivas abaixo. analise as assertivas abaixo.
. Ha divergéncia entre keynesianos e _monetarlst?s . Houve valorizagdo cambial em termos reais nos
sobre o formato da curva tanto na sua interpretacao i
primeiros meses.
do curto quanto na do longo prazo.
. 1. Houve elevagao do superavit comercial.
. No modelo keynesiano, no curto prazo, a curva de
Phillips tem inclinagao negativa. lll.  Houve uma clara politica de redugcdo da taxa de
. A tese de que ha um trade off entre inflagio e juros que nao sofreu descontinuidades no periodo.
desemprego nao é aceita pelos keynesianos. . )
E correto o que se afirma em
E correto o que se afirma em
(A) |, apenas.
(A) |, apenas.
(B) I, apenas.
(B) I, apenas.
(C) I, apenas.
(C) Ill, apenas.
(D) Ilell, apenas.
(D) lell, apenas.
(E) [lelll, apenas.
(E) Il elll, apenas.
59. Em relagdo as Contas Nacionais, analise as assertivas . - P L
: 62. Sobre a transicdo da politica econdmica entre o primeiro
abaixo. - .
mandato do presidente Fernando Henrique Cardoso
. Produto interno bruto é igual ao valor bruto da (1995-1998) e o segundo mandato (1999-2002), analise
produgdo, a pregos basicos, menos o consumo as assertivas abaixo.
intermediario, a pregos de consumidor, mais os
impostos, liquidos de subsidios, sobre produtos. . Houve  descontinuidade no  programa de
Il.  Produto interno bruto é igual & despesa de consumo privatizagao.
das familias, mais o consumo do governo, mais o II. O regime cambial transitou de um regime de
consumo das instituicbes sem fins de lucro a servigo flutuagdo em bandas prefixadas para um regime de
das familias (consumo final), mais a formagao bruta flutuagéo “suja”.
de capital fixo, mais a variagéo de estoques. Ill.  Estabeleceu metas fiscais em acordo com o FMI que
lll.  Renda nacional bruta é igual ao produto interno resultaram num empréstimo da instituicdo o qual foi
bruto, mais os rendimentos liquidos dos fatores de fundamental para estabilizar o cAmbio e promover a
producdo enviados/ recebidos ao/ do resto do transicéo de regime.
mundo.
. ) E correto o que se afirma em
E correto o que se afirma em
(A) |, apenas. (A) |, apenas.
(B) I, apenas. (B) I, apenas.
(C) I, apenas. (C) I, apenas.
(D) 1ell, apenas. (D) lell, apenas.
(E) 1elll, apenas. (E) Il elll, apenas.
60. Em relaggo ao crescimento ou queda do PIB em termos 63. Sobre o ajuste ao Plano Real, iniciado em 1999, analise
reais, marque V para verdgdelro ou F para falso e, em as assertivas abaixo.
seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta. . Estabeleceu metas para redugdo dos gastos com
( ) Em 2012, o PIB do setor de agropecuaria cresceu, pessoal para todos os niveis de governo.
mas em uma taxa menor do que no ano anterior. 1. Estabeleceu a independéncia do Banco Central na
() O consumo das familias, em 2012, sustentou o determinagéo de metas inflacionarias.
crescimento do PIB ao apresentar um crescimento Ill.  Entre os ajustes, houve o abandono da chamada
maior do que em 2011. “ancora cambial” e o estabelecimento da politica de
( ) A formagao bruta de capital fixo, em 2012, caiu em meta inflacionaria.
relagéo ao ano anterior. ]
E correto o que se afirma em
(A) V/IFIF
(B) F/VIF (A) |, apenas.
(C) F/FIV (B) I, apenas.
(D) VIVIF (C) 1N, apenas.
(E) VIFIV (D) lell, apenas.
(E) Ilelll, apenas.
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64. Sobre a redugdo da pobreza e da desigualdade entre
2003 e 2008, e sobre a politica social, analise as
assertivas abaixo.

l. Houve reducao tanto da populagdo pobre como do
coeficiente de Gini, que mede a concentragdo de
renda.

Il Houve aumento real dos rendimentos do trabalho,
porém a participagdo da renda do trabalho no PIB
manteve-se estavel.

lll.  N&o houve elevagao dos gastos sociais, mas apenas
realocacdo dos recursos gastos pelo Governo
Federal em politicas sociais tradicionais como
Previdéncia e Educagdo para os programas de
Assisténcia Social como o Bolsa Familia.

E correto o que se afirma em

(A) |, apenas.

(B) I, apenas.

(C) Ill, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) 1, 1elll.

65. Entre as reagdes da politica fiscal para minimizar os
efeitos da crise econdmica iniciada em 2008, pode(m) ser
citada(s)

. a desoneragdo no IPl do automdével, de material de
construgao e moveis.

II.  a mudanga na base de calculo da contribuicdo
previdenciaria de alguns setores com o objetivo de
reduzir os custos da méo de obra.

lll. a mudanga na tabela de Imposto de Renda de
Pessoas Fisicas.

E correto o que se afirma em

(A) |, apenas.

(B) I, apenas.

(C) Ill, apenas.

(D) lell apenas.

(E) 1, 1elll.

66. Entre os fatores responsaveis pela elevacdo da renda real

da populagéo ocupada a partir de 2002, pode-se citar o(a)

. aumento do emprego formal.
Il.  aumento real do salario minimo.
lll.  reducdo do desemprego.

E correto o que esta contido em

(A) |, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) Ilelll, apenas.
(D) Il elll, apenas.
(E) Lllell

67. Com relagéo a politica econdémica dos dois primeiros anos
do Governo Lula (2003-2004), analise as assertivas
abaixo.

. A taxa de juros foi reduzida.

Il. O superavit fiscal primario foi reduzido.

. Foram mantidos os compromissos firmados no
acordo estabelecido com o FMI pelo Governo
anterior.

E correto o que se afirma em

(A) |, apenas.

(B) I, apenas.

(C) ll, apenas.

(D) Ilell, apenas.

(E) [lelll, apenas.

68. Para alguns economistas, como os ex-ministros Antonio

Delfim Netto e Luiz Carlos Bresser-Pereira, houve um
processo de desindustrializacdo da economia brasileira,
gracas a perda de competitividade da industria. Para
outros economistas, como o ex-diretor do Banco Central
Alexandre Schwartzman, o tema nao tem relevancia, pois
é uma tendéncia de todas as economias industrializadas.
Vérias sdo as causas apontadas pelos autores alinhados
em torno da tese da desindustrializagdo, entre as quais,
esta(ao)

. a taxa de cambio valorizada apds o Plano Real.
Il.  aelevagao dos salarios reais nos ultimos dez anos.

Ill. a assinatura de acordos comerciais bilaterais que
reduziram as aliquotas de importagdo de alguns
paises importantes no comércio internacional do
Brasil durante a década de 90.

E correto o que esta contido em

(A) |, apenas.
(B) I, apenas.
(C) I, apenas.

(D) Ilell, apenas.
(E) I 1lell.

Ministério das Cidades — 203 — Economista (Classe A, Padrao I)

16



69. Considerando o aumento da participagdo de produtos PROVA DISCURSIVA

primarios na pauta exportadora brasileira entre 2003 e

2012, analise as assertivas abaixo.

“O modelo atual do processo orgamentario brasileiro

. Houve aumento das exportagbes de manufaturados. decorre fundamentalmente da Constituicdo de 1988, em

II. O aumento das exportagdes deveu-se apenas ao . . . .

comércio com a China, sem que tenham aumentado particular dos artigos 165 a 169. As normas baixadas pela Lei
também as exportagbes para os mercados n® 4.320/1964, entretanto, sdo ainda aquelas que estabelecem
tradicionais do Brasil — Estados Unidos e Europa. - = ~
as suas regras basicas de execugdo e controle. Compdem o
lll. O crescimento do valor da exportacdo de produtos . . L
primarios deveu-se, principalmente, ao aumento da arcabouco legal orcamentario definido pela Constituicdo de
quantidade exportada. 1988 a Lei do Plano Plurianual (PPA), a Lei de Diretrizes
. ) Orgamentarias (LDO), a Lei Orgamentaria Anual (LOA) e a Lei
E correto o que se afirma em
(Complementar) de Responsabilidade Fiscal (LRF).”
(A) |, apenas.
(B) I, apenas. CYSNE, Ruben Penha. “O Processo Orgamentario da Uniao (1),
’ Agosto de 2007.

(C) Ill, apenas. Disponivel no portal da Fundagéo Getulio Vargas.

(D) lell apenas.

(E) Ilelll, apenas. Com base no texto, disserte sobre o processo
orgamentario em, no minimo, 20 linhas e, no maximo, 30
linhas, levando em consideragédo as relagbes entre cada

70. Com relagdo a um modelo macroecondmico keynesiano, um desses documentos legais, descrevendo sua
marque V para verdadeiro ou F para falso e, em seguida, importancia, conteudo e inter-relagdes.

assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() Quanto mais inclinada a curva LM, maior a eficacia

da politica fiscal.

() Quanto menor a inclinagdo da curva LM, menor a

eficacia da politica monetaria.

() Quanto maior a inclinagdo da curva IS, maior a

eficacia da politica fiscal.

(A) VIFIF

(B) F/VIF

(C) F/FV

(D) V/IFIV

(E) F/VIV
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